Натарова А.*

ОСВЕЩЕНИЕ СОБЫТИЙ В ЛИВИИ ФРАНЦУЗСКИМИ ИНФОРМАЦИОННЫМИ АГЕНТСТВАМИ

Ливия - государство в Северной Африке на побережье Средиземного моря. Является членом Арабской лиги государств. Нынешний лидер Муаммар Каддафи занимает пост главы государства уже 42 года. Антиправительственные выступления, которые постепенно переросли в гражданскую войну, начались в Ливии 15 февраля. У мирового сообщества ушло больше месяца на разработку совместного плана действий. 27 февраля Генеральная Ассамблея ООН единогласно проголосовала за прекращение членства Ливии в союзе ООН по правам человека в связи с массовыми нарушениями прав человека, допущенными во время двухнедельного подавления антиправительственных выступлений. Документ Совета безопасности ООН был принят только 17 марта, хотя о необходимости военного вмешательства заговорили почти сразу. Причиной стало то, что западные государства не могли прийти к единому мнению. Франция, а также ее союзница Великобритания в течение двух недель настаивали на закрытии полетной зоны над Ливией. Этот пункт был основным требованием Франции, так как руководитель Джамахирии начал применять против манифестантов авиацию. В первое время такая позиция не была поддержана, но аргументы французского и британского правительства все, же убедили, страны-члены ООН принять их сторону. Вследствие чего была принята резолюция 1973 Совета безопасности ООН. Резолюция 1973 была принята десятью голосами «за» при пятерых воздержавшихся.

Находясь в Турции, Президент Франции Николя Саркози заявил: «Муаммар Каддафи должен уйти. Непрекращающееся насилие над ливийским народом неприемлемо». По инициативе Саркози в Елисейском дворце была проведена встреча представителей Африканского союза, Лиги арабских государств, а также присутствовали британский премьер Дэвид Кэмерон, федеральный канцлер Германии Ангела Меркель, госсекретарь США Хилари Клинтон и генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун. В результате французская президентская администрация сообщила, что Париж, Лондон, Вашингтон и арабские страны адресовали Каддафи ультиматум, требуя «немедленно» прекратить все атаки против ливийского населения. В противном случае, они предупредили о последующем международном вмешательстве в соответствии с резолюцией Совета Безопасности. Несмотря на решение совета, Африканский союз высказал категорическое несогласие с военным вмешательством. Позже о такой же позицию заявили Китай и Россия, сказав, что не собираются вмешиваться во внутренние конфликты страны, но будут проводить постоянное наблюдение, в том числе и из космоса.

По мнению французских военных специалистов, у создаваемой международной коалиции есть различные варианты действий. По командным центрам и аэродромам Ливии могут быть нанесены воздушные удары, чтобы уничтожить военную авиацию режима.

Науковий керівник: ас. Боучук С.І.

-

^{*} студентка 2 курсу спеціальності «міжнародна інформація» Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Параллельно будет развернута электронная война с целью нейтрализации ливийских радаров. Франция в этом случае могла бы поддержать эти меры, подняв свои истребители с базы на Корсике.

Заявляя о полной готовности страны к «воздушной операции», Франция однако высказалась против какого-либо участия войск НАТО «Мы всегда говорили, что вмешательство НАТО в дела арабской страны было бы неуместно в этом контексте. Альянс пока не принимал политического решения по этому вопросу и, если примет, позиция Франции вам известна», - заявил пресс-секретарь МИД Франции Бернар Валеро. Еще одним параметром, по его словам является недопустимость сухопутной операции в Ливии. Париж также настаивает, что любые решения не должны приниматься без согласия Лиги арабских государств (ЛАГ).

На протяжении последующих суток военных действий не было, однако утром 18 марта войска Каддафи возобновили наступление на повстанцев и стали демонстративно готовится к походу на столицу мятежников — Бенгази. Вечером 19 марта ВВС Франции нанесли удары по позициям войск ливийского лидера Муаммара Каддафи. Позднее к операции присоединились войска США Великобритании, Канады и Испании. Этот рейд знаменовал начало военной операции западных союзников в Ливии, которую американское командование назвало «Одиссея. Рассвет». Бомбардировки стихли только к утру 20 марта.

США и Великобритания в ходе первого этапа совместной операции международной коалиции по блокированию воздушного пространства Ливии поразили 20 из 22 намеченных целей. Россия, Китай и Индия выказали обеспокоенность несоизмеримой мощью, которую западные страны применили в отношении Ливии. Бомбардировки Ливии также осудили представители Африканского Союза и Лиги арабских государств. Генеральный секретарь Лиги арабских государств Амр Муса подверг критике действия международных сил в Ливии. «Происходящее сейчас не соответствует целям, ради которых устанавливалась зона запрета на полеты. Мы хотим защитить мирных жителей, а не бомбить их», - заявил А. Муса.